

开启中国同世界交融发展新画卷

——四论习近平主席博鳌亚洲论坛主旨演讲

人民日报评论员

中国发展进步离不开世界，世界繁荣稳定也离不开中国。

“中国特色社会主义进入新时代，掀开了实现中华民族伟大复兴的新篇章，开启了加强中国同世界交融发展的新画卷”。习近平主席在博鳌亚洲论坛发表主旨演讲，着眼亚洲和世界的美好未来，深情回顾了改革开放40年来中国和世界共同发展进步的伟大历程，郑重宣示了新时代开启中国同世界交融发展新画卷的坚强决心，为世界和平与发展注入了中国信心。

改革开放40年来，中国和世界共同发展进步，走过了万水千山，可谓一路风雨一路歌。40年砥砺前行，中国人民开辟了中国特色道路，凝聚了中国力量，取得了改革开放和社会主义现代化建设的巨大成就，书写了国家和民族发展的壮丽史诗；40年春华秋实，中国人民始终敞开胸襟、拥抱世界，成功实现从封闭半封闭到全方位开放的重大转折，为人类和平与发展作出了中国贡献。今日之中国，是世界经济增长的主要稳定器和动力源，是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，深刻印证了“世界好，中国才能好；中国好，世界才更好”这一朴素命题，充分证明了习近平主席提出“一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展”这一论断的深刻哲理。

虽然我们已走过万水千山，但仍需要不断跋山涉水。新时代开启中国同世界交融发展新画卷，我们既面对着和平、发展、合作、共赢滚滚向前的世界大势，也面对着挑战层出不穷、风险日益增多的不利条件。当此之际，习近平主席在博鳌亚洲论坛向世界明确宣示：在新时代，中国人民将继续自强不息、自我革新；中国人民将继续大胆创新、推动发展；中国人民将继续扩大开放、加强合作；中国人民将继续与世界同行、为人类作出更大贡献。这是义无反顾的中国抉择，是顺应时代大势的中国行动，充分展现了中国为了人类和平与发展事业的大国担当，充分体现了中国人民与世界各国人民携手同行的真诚愿望。

事要去做才能成就事业，路要走去才能开辟通途。未来总是充满希望，也充满挑战，但我们不能因现实复杂而放弃梦想，不能因理想遥远而放弃追求。在新时代，按照习近平主席所要求的，坚定不移全面深化改革，将改革进行到底；坚定不移贯彻以人民为中心的发展思想，不断增强人民获得感、幸福感、安全感；坚定不移奉行互利共赢的开放战略，推动形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局；坚定不移走和平发展道路，推动构建人类命运共同体，我们深信，中国的明天一定更美好，世界的未来也一定更美好。面对“让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，让文明的光芒熠熠生辉”这一各国人民的普遍期待，世界各国着眼本国和世界，着眼全局和长远，同心协力、携手同行，就一定能把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。

一个时代有一个时代的问题，一代人有一代人的使命。只要我们顺应时代发展潮流、把握人类进步大势、顺应人民共同期待，自觉承担起时代使命，中国同世界交融发展的新画卷一定更加恢宏壮阔，我们生于斯、长于斯的这个星球必定能建成一个和睦的大家庭。

新华社北京4月13日电

中国开放的大门只会越开越大

——五论习近平主席博鳌亚洲论坛主旨演讲

人民日报评论员

开放带来进步，封闭必然落后。推进互联互通、加快融合发展，是促进各国共同繁荣发展的必然选择。

“我要明确告诉大家，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”习近平主席在博鳌亚洲论坛发表主旨演讲，着眼中国和世界共同发展进步，郑重宣示中国坚持扩大开放的坚定决心，庄严承诺扩大开放将采取重大举措，为世界各国顺应历史潮流、增进人类福祉作出了表率，为人类社会向何处去揭示了正确方向。“习近平主席在论坛年会开幕式上宣布的中国扩大开放的一系列新的重大举措令人鼓舞振奋，对世界发出了有利于推进全球化进程的积极信号”，与会嘉宾的高度评价，道出了国际社会的共同心声。

40年来，中国经济发展之所以取得举世瞩目的传奇成就，中国人民之所以能书写国家和民族发展的壮丽史诗，开放是前提条件。打开国门搞建设，中国人民始终敞开胸襟、拥抱世界，成功实现从封闭半封闭到全方位开放的伟大转折。从引进来到走出去，从加入世界贸易组织到共建“一带一路”，中国在对外开放中展现大国担当，成为世界经济增长的主要稳定器和动力源，为世界和平与发展作出了中国贡献。正如习近平主席所强调的：“过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。”

在博鳌亚洲论坛上，习近平主席宣布了对外开放重大举措：大幅度放宽市场准入；创造更有吸引力的投资环境；加强知识产权保护；

主动扩大进口。这四个方面的重大举措，是中国基于发展需要作出的战略抉择，是坚持好对外开放基本国策、贯彻好开放发展理念的务实之举。新时代扩大开放再出发，中国致力于发展更高层次的开放型经济，推动形成全面开放新格局，为的正是进一步壮大我国经济实力和综合国力，同时通过自身发展为世界进步贡献力量。推动这些重大举措尽早尽快落地，必将让开放成果及早惠及中国企业和人民，及早惠及世界各国企业和人民。

当今世界正在经历新一轮大发展大变革大调整，人类面临的不稳定不确定因素依然很多。但综合研判世界发展大势，经济全球化是不可逆转的时代潮流，世界经济的大海不可能退回到一个一个小湖泊、小河流。中国经济在融入世界经济的过程中，吃过大水，遇到过漩涡，遇到过风浪，但我们在游泳中学会了游泳，成为经济全球化的受益者和贡献者。今天，更加开放、自信的中国，欢迎各国搭乘中国经济快车，分享中国改革、开放、发展的成果。“一带一路”倡议等一系列中国方案，目的都在于以实际行动推动建设开放型世界经济，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

“不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。”面对滚滚向前的时代潮流，只要我们坚持开放共赢、勇于变革创新，增进合作、化解分歧，中国对外开放一定会打开一个全新的局面，也一定会为世界繁荣发展作出新的更大贡献。

新华社北京4月14日电

聚焦·叙利亚局势

美英法联手打击叙利亚

叙利亚：约110枚导弹来袭 大多数被拦截

美国总统特朗普13日晚宣布，已下令美军联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”。俄罗斯驻美使馆随后发表声明说，美英法三国将对叙发动军事打击付出代价。

分析人士指出，美英法对叙发动军事行动，将使叙利亚动荡局势持续升级，并将对中东局势、美俄关系带来严重影响，不排除美英法与支持叙当局的俄罗斯碰撞进一步加剧的可能。

4月14日凌晨，在叙利亚首都大马士革，防空导弹的轨迹划破天空。新华社发



“一次性”抑或“持续”打击？

特朗普在宣布打击叙利亚的电视讲话中，将与日前发生在叙利亚东古塔的“化武袭击”挂钩起来，称美军的行动旨在对生产和使用化武者产生“强力威慑”。

同时，法国总统府发布新闻公报说，这一行动旨在打击叙政府生产和使用化学武器的能力。而英国首相府发表的声明强调，此次打击并非对叙利亚内战的干预，也不是要更迭叙政权。

美国军方对此次打击的目标、性质及规模也有表态。美军参谋长联席会议主席邓福德称，美军打击目标指向“叙政府化武研发、储存设施以及指挥中心”。美国防长马蒂斯当晚也强调，此次美军行动旨在降低叙利亚制造化武的能力，并不打算扩大打击范围，当天的行动是“一次性”打击。

但特朗普在讲话中表示，美方准备对叙利亚进行“持续打击”，直到叙政府停用“化武”。

叙利亚局势更趋复杂

这是特朗普任内第二次借口疑似化武袭击下令对叙实施军事打击。值得注意的是，被美方等指控发生化武袭击

的东古塔地区是叙反对派武装在大马士革周边的最后要塞。“化武”新闻出现之际，东古塔地区叙反对派武装的撤离行动正在收尾。叙外交部官员指出，每当叙政府军在打击恐怖主义的战争中取得进展时，就会出现声称叙军使用化武的不实指控。

有分析指出，美英法对叙发动军事打击无疑会使叙利亚局势更加动荡，给叙利亚问题政治解决制造更多、更复杂的障碍。

美俄博弈加剧

此次行动带来的另一个重要影响是，美国为首的西方与俄罗斯关系更趋恶化。

特朗普在13日晚的讲话中指责俄罗斯须对叙出现“化武袭击”负责。俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫则指出，美英法是在“演出事先设计好的剧情”，三国将对叙实施军事打击“承担后果”。

分析人士指出，无视国际社会反对，美英法单方面发起军事行动，无疑将重创与俄关系，美俄对抗加剧或将不可避免。此外，美英法的做法也对中东局势乃至世界和平与稳定带来了负面冲击。

新华社北京4月14日电



4月14日，在叙利亚首都大马士革，一名女子手持叙利亚总统阿萨德的海报参加谴责美英法对叙发动军事打击的集会。新华社发

叙俄回应

叙利亚指责美国等“发动侵略”

据新华社大马士革4月14日电（记者 郑一晗）叙利亚官方媒体14日说，当地时间14日凌晨，美国、英国、法国对叙利亚发动军事行动，叙方已对“来自三国的侵略作出回应”。

据叙利亚国家电视台报道，位于首都大马士革东北部拜尔宰地区的科学研究中遭到袭击，叙军方在中部省份霍姆斯的多个军火库也成为袭击目标，但大马士革国际机场未遭到袭击。

当地时间14日凌晨4时左右，记者在大马士革市中心附近不时听到巨大爆炸声，远处有从地面飞向天空的红点，疑似叙防空部队从大马士革周边进行防空拦截。

普京：美英法的打击是侵略行为

据新华社莫斯科4月14日电（记者 王晨霞）俄罗斯总统普京14日表示，美国及其盟友对叙利亚进行军事打击是侵略行为，俄罗斯对此予以强烈谴责。

据克里姆林宫网站消息，普京当天在声明中说，美国在其盟友的支持下对叙军用和民用设施进行武力打击的行动

并未获得联合国安理会授权，是违背《联合国宪章》和国际法的侵略行为。美方举动将为恐怖分子创造有利条件，并再次加深当地人道主义危机，甚至导致新一轮难民潮。

普京说，俄罗斯对美国及其盟友的侵略行为予以强烈谴责，并将召集联合国安理会成员召开紧急会议。

叙利亚当地时间14日凌晨遭遇美国与英国和法国联手军事打击，以下是这场军事行动的几个要素：

——美国总统唐纳德·特朗普于美国东部时间13日晚宣布军事打击叙利亚。他说，目标是叙政府的化武设施。

——特朗普宣布对叙发动军事行动后不久，美国参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德列出三个打击目标，分别是被美方视为化武研究中心的叙首都大马士革附近一处设施，被美方认定为化武仓库的一处霍姆斯以西设施，以及被美方认定为化武武器库和重要指挥所的一处霍姆斯附近设施。

——位于英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”说，没有导弹击中大马士革东郊杜迈尔空军基地。美方指认叙政府军本月7日从那里对杜马镇发动化武袭击。

——叙利亚政府说，一共大约110枚导弹来袭，其中“大多数”被叙利亚防空系统拦截。叙利亚军方说，其中一些导弹击中了大马士革东北部拜尔宰地区的科学研究中心。

——美国防务部长詹姆斯·马蒂斯说，对叙利亚政府的军事行动属于“一次性”打击。他没有排除后续再次打击的可能性。

——马蒂斯说，美国此次动用的军械数量是去年4月打击叙利亚一个机场时的两倍。2017年4月7日，位于地中海东部的两艘美军驱逐舰向叙利亚霍姆斯省沙伊拉特军用机

各界关注

联合国秘书长呼吁避免任何使叙人民遭受苦难的行为

据新华社联合国4月13日电（记者 王健刚 尚绪谦）联合国秘书长古特雷斯13日在美国联合国总部发表讲话，呼吁安理会所有成员保持克制，避免任何可能使局势升级并使叙利亚人民遭受苦难的行为。

古特雷斯表示，任何使用化学武器的行为都是令人憎恶的，它所造成的痛苦是恐怖的。他说：“我曾多次对安理会未能在叙利亚使用化学武器的有效问责机制上达成一致感到非常失望。我敦促安理会能够承担起它的责任并填补这一空白”。

我国外交部：敦促各方通过对话协商解决问题

据新华社北京4月14日电 外交部发言人华春莹14日就美国、英国、法国对叙利亚发动空袭答问时说，中方一贯反对在国际关系中使用武力，有关方面应回到国际法框架内，通过对话协商解决国际问题。

华春莹说，中方一贯反对在国际关系中使用武力，主张尊重各国的主权、独立和领土完整。任何绕开安理会采取的单边军事行动都有悖《联合国宪章》的宗旨和原则，违反国际法原则和基本准则，也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素。

华春莹表示，中方敦促有关方面回到国际法框架内，通过对话协商解决国际问题。

针对美等三国表示采取军事打击是针对叙利亚发生的化武袭击事件，华春莹说，中方认为，应对叙利亚疑似化武袭击事件进行全面、公正、客观调查，得出经得起历史检验的可靠结论。在此之前，各方不能预先断言结果。

“中方认为，政治解决是叙利亚问题唯一现实出路。国际社会有关各方应继续支持联合国斡旋主渠道作用，共同为推动叙问题最终得到妥善解决付出不懈努力。”华春莹说。

谈及中国在叙利亚公民情况，以及他们是否受到了空袭影响，华春莹说，中国政府高度关注他们的安危，驻叙使馆同他们保持密切联系。目前，在叙中国公民都安全。

盘点美英法对叙动武要素

场发射大约60枚“战斧”导弹。美方指认叙政府军先从那座机场发动化武袭击，因而采取行动摧毁叙方储存在那地点的化武。叙利亚军方予以否认，称军方没有化武武器。

——美国政府说，没有就这场军事行动事先通知俄罗斯，但行动尽量避免伤亡及驻叙俄军。

——按俄罗斯国防部的说法，美国从红海舰只上发射导弹，在地中海使用战术飞机，从位于叙利亚和伊拉克边境附近的阿特坦夫基地起飞了战略轰炸机。

——英国和法国政府说，两国分别派出“旋风”战斗机和“阵风”战斗机参与军事行动，攻击叙利亚境内目标。新华社特稿

为了民族复兴·英雄烈士谱

「护国元勋」蔡锷

据新华社长沙4月13日电（记者 陈文广）漫步在湖南省邵阳市大祥区蔡锷乡蔡锷村的林荫小道上，远望蔡锷故居，它背靠蔡家山，坐东朝西，三间正房带一间小侧屋，结构保留着清代同治光绪年间的建筑特征，为悬山顶土砖，上盖小青瓦单层的普通农舍。这里曾经是蔡锷小时候生活过的地方。

蔡锷（1882—1916），原名良寅，字松坡，湖南邵阳人，近代伟大的爱国主义者，著名政治家、军事家、民主革命家。蔡锷乡原名蒋河桥乡，上世纪九十年代人们为纪念蔡锷特改名为蔡锷乡。

蔡锷13岁中秀才，17岁赴日留学。1900年，蔡锷回国参加唐常发动的自立军起义，起义失败后，复返日本，改名为锷，投笔从戎，立志流血救国。

「陆军上将」邓铿

据新华社广州4月14日电（记者 李雄鹰）在广州市黄花岗公园内七十二烈士墓东南侧，有一座民国陆军上将之墓巍然壮观，墓碑是孙中山先生亲题，这就是邓仲元墓。清明时节，园内青松翠柏，相互辉映，蔚为壮观，庄严的墓碑前，堆放着人们敬献的鲜花。

邓仲元（1886—1922），原名仕元，别名铿，原籍广东梅县，因其父在广东惠州淡水经商，从而落户淡水。

1905年邓仲元19岁时考入广州将弁学堂步兵科，毕业后留校，1907年升任该校学兵营排长兼队左队队长。

辛亥革命爆发后，邓仲元与陈炯明等在惠州淡水首义，继而率兵进攻惠州，与敌作战，率众击溃敌军，迫使惠州守敌投降，收复惠州。

1913年邓仲元任琼崖镇守使，后起兵反袁，失败后逃亡日本。1914年他在日本加入中华革命党，任军事部副部长，旋奉孙中山之命回国，密谋在广东举行起义未成功。

1917年11月粤军成立，邓仲元任粤军参谋长兼第一师师长。

1921年5月，邓仲元任广州军政府第一师师长兼总司令部参谋长。同年夏，击溃滇粤的沈殿英、刘震寰部。接着，他积极支持孙中山北伐，担任后方筹饷的任务。